

淘数据



# 淘宝数据描绘全国“失眠地图”

一线城市集体上榜 90后失眠最严重

“睡着的人都是相似的，睡不着的却各有各的理由”，这句戏言成了很多失眠者挂在嘴边的话。不管有多少个理由，有一个现象变得显而易见：越来越多的人开始睡不着觉了！淘宝数据显示，睡不着觉的人群有非常明显的地域特征。在最近5个月买眼罩、耳塞这两种助眠产品人均购买量最多的TOP5城市中，北上广深四个一线城市均集体上榜。此外，失眠人群在逐渐年轻化，90后、80后成睡眠产品的主力消费人群。

## 上海成睡眠最差城市 一线城市全都睡不好

随着城市工作节奏变快，睡眠质量下降成了一种普遍的城市病。“这个点还有多少人睡觉？”不知道从什么时候开始，这样的半夜失眠微博变得随处可见。于是一群睡不着的网友们开始交流失眠心得，或者——打开电脑和手机逛淘宝。

淘宝公布的2012年数据显示，共有2283.2万人在晚上23点至凌晨5点之间逛淘宝。其中，男性熬夜逛淘宝的也不在少数，占了总体的48%。

与此同时，越来越多的人开始借助耳塞、眼罩等外部工具入眠。从淘宝搜索耳塞发现，有超过20万件在售宝贝，眼罩近9万件。

据淘宝最近5个月的成交数据显示，从购买耳塞和眼罩的人占城市总人口比例来看，两者之间惊人的相似，前五名中，北上广深这些一线城市全部上榜。列第五的杭州是其中一个准一线城市，而江苏、广东、浙江成睡眠最不好的三个省份。

## “晚上睡不着，早上起不来” 成恶性循环

淘宝数据同样表明，晚上越睡不着的城市，也是早上最起不来的城市。近5个月来购买闹钟的第一人口占比前五，同样是上海、北京、杭州、深圳、广州。可

见自此陷入恶性循环的人不在少数。

“我每天晚上都要带三耳塞才能入睡，但这样早上就听不到手机的闹铃。我把手机闹铃设置为震动后，又怕威力不够醒不过来，所以又买了一个震动闹钟。”小毛是一个上班族，和很多睡眠不好的人一样，他早上往往起不来，有时候得用好几个闹钟才能醒过来。

对此，有专家提醒，闹钟最好不要选刺耳的简铃声，长久以往有损健康。睡觉时保持闹钟离头至少1米远。最好以舒缓的音乐作为铃声，且声音不易太大。另外，闹钟不要放在枕头旁或下面，要放在距枕头1米的低矮家具上。

## 90后失眠最严重

### 男性更容易睡不着

“睡觉需要耳塞的人每年都在上升，咨询的客户更多了，年龄段也越来越广。估计下来学生和城市白领占到了总销量的90%。”

大猫耳朵旗舰店的一款耳塞，一个月就销售了1.9万件。负责人小李介绍说：不同年龄的人失眠都有不同的原因。“学生一般都是住学校的学牛宿舍，其他同学玩电脑，熬夜都会影响想休息的同学；再加上移动设备在年轻学生中又非常普遍。而白领则是因为工作压力比较大，晚上睡眠会有问题。我们也经常碰到很多客户过来购买耳塞是因为老公打鼾。”

淘宝数据也呈现了相似的特征，如今购买耳塞、眼罩的多是90后、80后的年轻人。以近5个月来的眼罩销售为例，90后是最大的需求人群，36%的眼罩被18—24岁人群购买。此外25—29岁的人群也占了其中的3成以上。

而从各种产品的购买比例来看，男性比女性更容易睡不着，男性失眠人群比女性约高出20%。

## 助眠产品林林总总 最重要的还是心态

由于睡不好的人群逐渐增多，淘宝上已经形成了颇为可观的“助眠市场”。光眼罩这一产品，就有3D、卡通图案、夏天适用的冰袋、真丝眼罩、竹炭眼罩等多种。“我们的冰袋眼罩从今年四月推出，五月到现在一直热销。”入夏以来，冰袋眼罩大受欢迎，在一家淘宝店看到单品的月交易量就破万件。

也有不少卖家在枕头上大做文章，推出安神的薰衣草枕头、荞麦枕头等等，就连小米、枣子等食物也被打上了促进睡眠的标签，此外还有给小朋友准备的助眠玩偶和助眠灯，这些小海龟、小星星们不但能投射星空样的灯光，还能讲故事。让小朋友在宁静的气氛里安然入睡。

面对琳琅满目的助眠商品，也有专家提示，各种睡眠产品只是辅助作用，学会自我调节心态才是最重要的事情。

## 三伏天高温引爆淘宝网购 外卖和包裹量显著增加

随着7月13日“入伏”的到来，意味着人们要做好准备迎接今夏“最热的天气”了。全国各地的暑气热浪都不甘示弱，网友大呼，在这个天气还出去约会逛街吃饭的，那绝对都是“生死之交”！里，一片吐槽声中，网购一族们异常活跃起来。近日，来自淘宝网的数据显示，最近一个月淘宝外卖增长超过30%，其中杭州、上海、南京增长更为迅速。与此同时，网购包裹量也是激增不少。不少快递员们现在每天5点多就起床了，一直送货到晚上8—9点，派件多的时候每天要送100多份。

### 高温天订餐外卖月增长30%

天气太热了，懒得出门吃饭，索性直接叫外卖。选择网上订餐，不到半个小时，丰盛的午餐就送到了前台。随着持续的高温天气，越来越多上班族和“宅男宅女”们都选择网上外卖。

据淘宝数据显示，最近一个月淘宝外卖增长超过30%，其中杭州、上海、南京增长更为迅速。

在杭州一家提供外卖服务的快餐店，派送餐人员透露，由于天气炎热，再加上附近写字楼众多，每天中午的外卖订餐量明显要比以往高出许多，平均每天要跑10个大厦，送出近200份外卖。

据悉，淘宝外卖(waimai.taobao.com)目前覆盖全国330个城市，提供“线上支付、同城配送”订餐服务，目前也是国内领先的线上订餐平台。

### 防晒降温类包裹量激增

不仅是外卖，很多人也把自己购物的“主战场”转移到了网店。“高温热浪哪里也不想去，还不如在家上网购物，既方便又实惠。”资深淘友王小姐表示，以前是一周收到一次网购包裹，而现在“每隔两三天就会收到”。

这些包裹中除了日常的用品和衣服外，一些防晒

降温概念的“小物件”获得普遍欢迎。据淘宝网数据显示，最受欢迎的当属凉席、风扇和蚊帐，每天都有超过10万人淘宝，最近一个月与去年相比凉席增长了1倍，风扇增长了1.8倍，蚊帐增长了20%。

除了日常的一些防暑降温的商品外，网购生鲜水果也异军突起。在天猫预售的美国西北原产地进口车厘子，短短几天就超过5万人预定108吨，成交额超过1000万。

据悉，随着中国智能骨干网项目启动和天猫物流冷链配送整合，未来将实现24小时内送达，有望给消费者带来更丰富和多样的商品。